
Sociedade de 9TIedicina
CJ2ltas

Ata da sessão realisada no dia :~ de Dezembr,o d2 H)38.
Sob a presidenciLl do prof. Plorencio Ygartua, e secretariada pelo

2.° secretcuio dI'. Salvador Gonz!ales, realisoua. Sociedade de :Medicina
mai~; uma sessã,o ordina.ria, tendo comparecido os seguintes sócios: B.
S. Kanan, Carrion, Dasmas;c,eno P.o, João Vargas do Amaral, Pl:~·

nio Gama. Aclair Eir3sde Araujo, Samuel Barros, Ahniro Coinrbr'ê1'j Or
lando Biarrcamano, Fernando Schneider, He1ioPerreira, Nelson SOlma,
Alfredo ,Hofmeister, Hugo Ribeiro, Hugo Silva.

A.berta a sessão foi lida e aprovada a áta da \::mterior.
Como nada c'onsitasse no expediente passou-se á votação para

novos sócios tendo sido lapresentado pelo dI'. !Schneider, o dI'. eTosé Pes,.
só,!, ::\íende~!, forrnado (pela Pac.uldade de :Medicina do Rio de Janeiro.

A seguir o sr. Presidente propõe que seja enviado um ofíeio de
feli:citações ao professor EliseuP'ag'lioJi) como justa homenagem ela So
ciedade de J\íeelicÍJ1!3, pelo brilhante concurso que terminava de realisar.

A proposta ,do sr. Presidente foi aceita unanimemente.
Estando entre os só!cios presentes á sessão, o dI'. Plínio da Cos

ta Gama, o sr. Presidente convida-o para fazer parte da me8\3.
A seguir o sr. Presidente c011lc·ede a palavra ao docente dI'. Elias

.José Kan~an,que fez uma hrilhante CO'l11unicação sóbre "Transplantes
osseos pelos - ,os purum e os novum", cujo resumo é o seguinte:

"Os !enxertos osseos constituem uma arma terapêutica de grande
alcance práÜciO. O campo da sua aplicação alargia-se cada vez mais, á
medida que melho,r se conheice a sua aç.ão mecânica e fisiológica. Os
transp~a.ntes osseos encontram na patologia ó.ssea uma vastissima indi
cação, com (resultados extraordil1aI'i'cunel1te satisfatorios nos icasos em
que os outros meios falharam. Si a sua ação se define cac1Ja vez mais,
entretanto, !n€m sempre se consegue o material a transportalr. A difi
culdade reside: ora, nas c.onc1ições do doente que não póde suportlar o
alongamento d peratorio; ora, na quantidade do 0SS0 ia reti
1'3.1' que é grande, e que não póde S,8r fornecida pelo paciente. i

PaI13., sanar esses contratempos, e ampliar ainda mais iO ,campo da
sua apHc,ação, é que um médico sueco Svante O1'e11 ,apresent.ou um tipo
de enxerto ossco, que denominou ele "OS PURUJ\!f". Os seus trabalhos
são reic,entissimos.

Consegue-se o ",os purum" depois de 'tratar previamente o osso,
tanto de ou'gem humana como bovina, como c1eoutra origem, por diver
sassubstancias químicas,com o fito de privá-<lo das ,gorduras, das pro
teinas e do tecido conjuntivo rec1uzinc1o-o exiclusivamente á sua arqui
tetm'2, 'cálcarea, Icom os canais de Havers completamente desobstruidos.
O "os pUl'um" tem a pr,opriedade, uma vez em contáto Ic,om o "tecido
conjuntivo esquelético", ,de produzir um osso novo,que denominou de
"OS NOVU1\r', servindo de enxerto nos pontos em que faltar o tecido
conjuntivo esquelético. A medida que se fórma um osso novo, o "os



é reabsorvido para ao c'd,bo ide determinado tempo ser comple
tamente substituido por um osso de nova formação.

O dI'. Kanan, 8em Ic,onhecer ,detalhadamente a técnica empregia.
da pelo médico suéco, ,conseguiu ,olbter () (( OS PURUlVI", a1pós uma sé
rie de pesquizas. Antes de enxertá-lo no animal, verificou num 'C,órie
histo16gico, que era realmente reduzido ao seu \3Tcabouço cá]c1areo, con
fórme uma microfotograifiaque apresentou ao auditorio. Em seguida)
enxertou no cão ° "ospurum" humano, ac.ompanhado ,pela radiogr1afia
a evolução do transplante. Poram projetadas diversas radiografias,
onde se pod~a.m ver as fáses seguidas pelo transplante. Sôbre o assunto
nada se sabe na literatura nacional.

Poram ,apre,sentadas amostras de (( os purum" de origem humana
e de origem bovinla. O autor vai prosseguir nas suas experiencias, para
mais tarde ,apres,entar um trabalho (c:ompleto sôbre o assunto".

Ao terminar S1Ia conferencia o dI'. Kanan foi muito aiplaudido.
Em torno do trabalho do dI'. I(]anan teceram comentarios, o dI'.

Ac1air Eiras de Araujo e o pr,o:,f. Ygartua.
A seguir o dI'. Adair ;r~iras ele Araujo e Salvador Gonzales re

lataram dois clasos ele sarcoma retro-peritoneal.
O caso relatado pelo dI'. Salvador (ionzales, pertence á Ic.línica

do dI'. P. Soal'ies, que na impossibilidade ele comparecer á sessão, encarre
gou ao seu colegla. !para relaHt-lo.

Os casos comunilcac1os pelos drs. Adair e Gonzales foram comenta
doselogiósamentc pelo SI'. Presidente e pelo dI'. Plínio da Costa Gama.

Como ninguem maisquizesse fazer uso da palavra e dado o adi
antado da hora foi snspensa a sessão.

Pôrto Alegre, 2 de Dezembro de 1938.

Dr. Salvador Gonzales
2.° selcretario

Ata da sessão realizada no dia 9 de Dezembro de 1938.
Sob apresidencia do prof. Y gartua e secretariada pelo 2.° se~

cretario,dr. S!alvador Gonzales, realisou a Sociedade de J\1ec1icina mais
uma de suas sessõesordinarias, tendo comparecido os seguintes só·
cios: dr8. Alfredo Hofmeister, Sac1i Hofmeister, Valdemar Castro, ~To

sé íRicalc1one, Poli Espirito, Batista Hofmeister, Oton Preitas, Adair
Eiras de ArJa.ujo, Luis RothfllChs, IJUis Barata, Rubens Bier, 1-1ororte
Gonçalves, Araujo Azambuja, Samuel Barros, Pedro !Sirangelo, E. Nas
cimento, Nelson Souza, Carlos Carrio11, E. ~T. Kanan, Eliseu Pa,g1ioli,
Imis Paiet,Rubens Nl1aciel, lIngo Silva, J\lartin Gomes, Lupi Dua,rte,
Almiro Coimbra, Orlando Bjancamano, ~João V. Amaral, Fernando
Sc\hneic1er, José p\:Iendes, Helio Ferreira.

Aberta a sessão, foi lida e aprovada a áta da anterior.
Ellc,onírando-8e lW recinto os 81'S. drs. lOteIo Rosa e J\:Ianera o

sr. Presidente os convidou para fazerem parte da mesa.
Como nadaconstia'sse no ex,pec1iente foi, pelo sr. Presidente,
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eoneedida a palavra ao dI'. Hugo Hibeiro que fez uma interessante co
sobre um (c:aso de "Pelada descalvante".

O dI'. Hugo Ilibeiro se extendeu em considerações de ordem
; estudou o diagnósticü diferencial e positivo do caso,

a sua comunicaçã,o pela parte terapêutka.
Ao termínar a sua explanação o dI'. Illlgo Ribeiro foi muito

por todos os presentes.
A seguir o SI'. Presidente concede la palavra ao prof. l\fartin

Gcnnesque fez uma conferencia sôbre: "AJgumas pesquizas sôbre ovu-

o trabalho do pl'of. :I\íartin Gomes, fartamente documentado
só (~om observações 1C'llínica-cirúr,gieas mas tambem com copioso

allátomo-patológico mereceu aplausos de todos os presentes.
Como ninguenl mais 'quizesse fazer uso ela palavra 'e dado o

adiantado da hora, o Sr. Presidente suspendeu a sessão.
Bm tempo: Por omissão deixou de c,onstar na áta dia sessão

a proposta do :co]]socio Dl'. 'Schneider, que ,solicitav!a á casa
elo prof. Ygal"tua, na presidencia da Sociedlac1e ide :l\Iec1i

que foi aceita unanimemente.

Pôrto 9 de Dezembro de 1939.
2.° selcretario

Dr,Salvador Gonzales

sessão realizada no dia 23 de Dezembroc1e 1938.
Sob apl'esidencia do prof. Florencio Y gartua ,e s6Icretariada

2.° seeretario . Salvndor Gonzales, realisou a Sociedade de :Me-
dicína mais 'um,a das suas sessões ordinarias, tendo comparecido os sc

sóicos: drs. Saul Fontoura, I-leonic1as de !ESicobar, Rafael Oa
E .•J? Kanan, N oemi Rocha, Damasceno F.o, Otan Freitas, 1Jane8

Xavier, Alfredo Hofmeister, AlIn1ro Coimbra, Imis F11iet, A.ntéro 8ar
lnento, Orlando Biancamano, .1aci 1\ronteiro, Batista Hofmeister, Ru
bens Pena, Hubens JHacieJ, Helio :lVfedeiros, Hugo Ribeiro, Silvio Bal-

Valentim, Iâsbôa de Azevedo, Samuel Barros, R. di Pri
mo, Admir Eiras de Araujo, Luis Barata, Aristodemo lVIingione, Car
los de BTito Velho, Paulo IJouz.ada, Valdemar Castro, Nelson Souza,
F,ernando ,schneider, Pedro Sirangelo, CarlosCarrion, Sain-Pa!stol1s

7

J.Juis Rothfuchs, Augusto Andrade, .Ioão B. Am,aral, Hetlio Ferreirla.

\Abertaasessão foi lida e aprovada a áta da anterior.

Enicmltrando-se no recinto o Pror. DI'. Antonio Saint-Pastous7

o sr. Presidente :0 convidou piara fazer parte da mesa e rao mesmo tem
po presidir a sessão.

A ordem do dia foi dedicada á .realiz.ação do escrutinio para
dos votos dos candidatos á nova eleiçãoo da diretoria, que

deverá pr1esidir os destinos da entidade no próximo ano.

Para a e verificaç.ão dos votos foram convidados os
drs. Hofmeister e Carrion.



32

A charpa vitoriosa na eleição foi a formada pelos icancUc1~atos

seguintes: para presidente: }1'lorencio Y gartua, com 37 votos; para
vice-presidente: Hugo Ribeiro, conl 37 v,otos; para secretlario
Raul di Primio. com 38 votos.

Os candidatos vitoriosos foram saudados por prolongada sal
va de palmas.

A seguir o prof. Saint-Pastous em belo improviso Icumprimentou
á 11.01v)a diretoria, tendo reconduzido á presidencia da 'mesma o pTof.
Florencio Ygartua.

O presidente eleito agradeceu em emrta mas brilhante
as palavras do prof. Saint-Pastous, declarando que tudo fjará no pró
ximo ano afim de ,que a Sociedade de "Medicina ;C1ontinúe preenchendo
satisfatoriamente r<lsua missão.

As palavras do sr. Presidente 'mereceram aplausos demorados.
Como ninguem mais quizesse fazer uso da palavra, foi encer

T'ladaa sessão.

Pôrto 23 ele Dezembro ele 1938.

Dr. Salvador Gonzales
2.° secretario

Casa Lohner S. AI
Representantes da faboca,

Siemens-ReinigerooWerke A. G. - Berlin

Apparelhos de electricidade medica.
Diatermia, Ondas ultracurtas, Ultravioleta.
Installações Raios X.
Material cirurgico, salas de operações, apparelhos para este'l'ilisação.
Installações completas para Hospitaes.
Artigos para Laboratorios.
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